Prueba de admisidn 11-2011

ANALISIS DE LA IMAGEN
Preguntas 1 a 15

En las preguntas 1 a 3 identifique la figura que'resulta al superponer las dos figuras de la izquierda.
1 A. B. C. D.

A
5
Ld]
A
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En las preguntas 4 y 5 identifique la pieza faltante en la figura de la izquierda.
4. A B. C. D.

\/

6. Un cuadrado de lado L tiene en su interior un cuadrado de L/2 al cual se le ha trazado una

a de sus diagonales. En uno de los lados del cuadrado mayor se apoya un tridngulo isésceles cuya
base mide L/2 y cuya altura mide L /4. Haciendo centro en uno de los vértices del cuadrado
interior se traza una circunferencia cuyo diametro es igual a L/2. La figura descrita es:

A. B. C. D.

ad

o/

CONTINUE EN EL SIGUIENTE PLIEGUE (arriba) @~
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En las preguntas 7 y 8 identifique el volumen que se puede armar al plegar la figura de la izquierda.

Guaoas

En las preguntas 9 a 11 identifique cdmo se veria el objeto de la izquierda si se observa en el sentido
que indica la flecha.

0. A B. C. D.
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Prueba de admisién 11-2011

En las preguntas 12 y 13, identifique el solido al que corresponden la vista horizontal (H) y la vista
vertical (V). La flechy indica la posicién del observador en la vista vertical (V).
. £ .

12.
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En las preguntas 14 y 15, identifique el solido al que corresponden la vista horizontal (H) y la vista
fe perfil (P). La flecha indica la posicién del observador en la vista vertical (V).

4.
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CIENCIAS
Preguntas 16 a 35

Las preguntas 16 2 22 se refieren a la siguiente informacién

La expresién Y = Asen(ax+bt) - describe un tren de ondas sinusoidales que viaja por una cuerda
horizontal que esta tensionada.

. 16. Es correcto afirmar que

A. b es el valor de la velocidad de la onda.
B. a representa la longitud de onda de la onda.
C. A representa la amplitud de la onda.

D. la onda viaja hacia + z.

17. En el instante ¢t = 0, los puntos de la cuerda que no estdn desplazados respecto a la
horizontal estdn en

na
A z=—
o
B. z=nn
T
C z=—
a
T
D. —
a

18. a es una cantidad que debe tener unidades de

A Iongitud‘l_
B. tiempo~*
C. longitud
D. tiempo

18. Suponga que la cuerda se perturba de manera que por ella
viaja un pulso hacia la derecha, tal como se ve en la figura. " — — A
El grafico que mejor muestra la posicién Y del punto A como una funcién del tiempo

t cuando el pulso pasa por ese punto es

* A. B. C. D.
Y, Y, Y, Y,

A‘ﬁW&'ﬂ ON
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Prueba de admisién I1-2011

Para resolver las preguntas 20 a 22 tenga en cuenta la siguiente informacién.

P . s . — v
Suponga que por una cuerda viajan dos pulsos simétricos, / \

tal como se ve en la figura. *—\\/

20. Una fotografia que se tome cuando los dos pulsos se encuentren se veria asi:

A. _ B. C. D.

— —~ = —

21. Una fotografia que se tome después de que los dos pulsos se encuentren se veria asi:

A B. C. D.

U

22. Cuando los dos pulsos coinciden _—___ de todos los puntos de la cuerda es cero.

(1) la energia

(2) el momentum

De los numerales es posible asegurar que

A. (1) y (2) completan la afirmacién correctamente.

B. solo (1) completa la afirmacion correctamente.

C. ni (1) ni (2) completan la afirmacién correctamente.
D. sélo (2) completa la afirmacidn correctamente.

ADMISION
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Las preguntas 23 a 29 se refieren a la siguiente informacion.

La fermentacion de la cerveza

Hay dos tipos principales de fermentacién denominadas superior e inferior por el lugar donde termina
depositandose la levadura. Las cervezas inglesas (ale, porter, stout, contienen aproximadamente 11 %
de alcohol en volumen) emplean la superior y las alemanas, menos fuertes, mas carbonatadas, mas
claras, menos aromaticas y con menor contenido alcohdlico (como las tipicas de Munich, Pilsen,
Dortmund, con 3,5 % de alcohol) la inferior. Cada tipo de fermentacidn influye en el sabor, aroma,
color, cantidad de gas carbdnico, de alcohol, etcetera.

Se necesitan casi 4 g de levadura por litro de cerveza, independientemente del tipo de
fermentacién. Esta dura de seis a nueve dias, en los cuales los microorganismos no sélo se multiplican
casi tres veces sino que tienen tiempo, ademas, de transformar los azlcares del mosto a alcohol y
diéxido de carbono; éste se recoge para, posteriormente, afadirlo’a la bebida.

Son mas de doce las reacciones enzimdticas que producen la fermentacién de los azlcares
a alcohol, todas exotérmicas, por lo que el tanque debe refrigerarse para mantener la temperatu-
ra 6ptima de 12 °C' para las cervezas /ager alemanas y de 18 °C  para las ales inglesas.
Anteriormente el enfriamiento se lograba en cuevas o sétanos.

Basicamente la fermentacién sigue el esquema:

CoH1206(ac.) + levaduras — 205 HsOH ey + 2C0yg)

glucosa alcohol dicxido
de carboro

La fermentacién requiere unos 9 dias, produce un contenido alcohdlico en el mosto de un 4,6 %

en volumen, bajael pH a 4,0, aproximadamente, y produce COs.

Tomado de Cérdova-Frunz JL “La Quimica y /3 cocina”, Fondo de Cultura Econémica CONACYT, México, 1996,
p. 32. Con adaptacién.

23. Si se considera la glucosa compuesta de  12C, 1H y 1°0, es correcto afirmar que la
masa molar de la glucosa es

AL 192
B. 96
C. 180
D. 90

24 De acuerdo con los modelos de enlace y estructura atémica y molecular conocidos actualmente,
la representacién correcta de la férmula estructural del  COy  es

A B C. D
0° .. .. C y .
C:O/ (0<—C—> 0! /N O0=C=0,
» @ . =3 .Q_-C).. .
8
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25,

26.

27.

Un nombre sistemético’ correcto dado’ poria; mterngcconal Umon of Pure ar\d Appl\ed Chemlstry
(IUPAC) al alcohol que interviene en-la. reaccién de la fermentacién:es T

A. hidroxietano
B. etanol
C. hidréxido de etilo

D. alcohol metilico

La concentracién del ion hidronio  (HT) en una cerveza de pH =4,0 es
molar.

A. 10.000
B. 1.000
C. 0,0001
D. 0,6021

Para neutralizar los dcidos que estan contenidos en un litro de cerveza cuyo  pH  original

es 4.0, es necesario mezclarla con ______ mililitros de solucién acuosa de  NaOH,
0,01 M.

A. 100

B. 50

C. 10

D. 500

" En la fermentacién de 23 litros de cerveza con un grado alcohélico de 4% (masa/volumen)

las levaduras convierten ___ moles de glucosa en alcohol y gas carbénico.
A5

B. 10

C. 20

D. 40

2

La presidn en el interior del recipiente cerrado, de 1 litro de capacidad, en elquea: 18°C
sefermentan 100 mililitros de una cerveza con grado alcohélicode  4,6% (masa/volumen)
aumenta _ atmdésferas, aproximadamente, debido al  CO, liberado en el proce-

so. (R=0,082L atm/mol- K).

A 1,2
B. 4,8
C. 0,6
D. 2,4 i L
| ASMISION

9 analizando...
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Las preguntas 30 a*35 se yefieren a la siguiente informacion.

El cancer es una enfermedad genética causada principalmente por el dafic en un grupo de genes cono-
cidos con el nombre de protoncogenes que participan en procesos de proliferacién y diferenciacion
celuiar.

Las células que no se han diferenciado, conocidas como células madre, primero por accién
de genes de proliferacién y segundo por accidn de genes de diferenciacién, hacen cambios morfofi-
sioldgicos que les permiten diferenciarse en células con funciones particulares por la actividad de
genes especificos. k

Cuando los protoncogenes mutan se les conoce como oncogenes, y esta nueva versién del
gen hard que las células tomen, de manera auténoma, la decisién de entrar en mitosis, sin que ésta
sea regulada por factores que propendan a la detencién de la proliferacién. El resultado de esta
primera mutacién, es la formacidn de un tumor benigno que, extirpado a tiempo, se puede erradicar
totalmente.

Pero puede ocurrir una segunda, o una tercera, o una cuarta mutacion y esos nuevos cambios
haran que las células se malignicen. Basta con que en una célula se establezcan las nuevas mutaciones
para que se forme el carcinoma, razén por la cual se dice que el cincer es clonal. Las células
cancerosas crecepi de'manera constante, formando tumores que sobrepasan los limites de otros tejidos
e invaden zonas adyacentes al tejido afectado y aln regiones de otros érganos. Esta migracion de
células se conoce can el nombre de metdstasis.

La incidencia del cdncer aumenta con la edad, porque en la medida en que un organismo
envejece se suman factores de riesgo tales como la acumulacién de radicales libres, defectos en
la reparacién del ADN, dafios en las sefales de eliminacién de células envejecidas, y una mayor
probabilidad de estar expuestos a sustancias carcinogénicas causantes de las mutaciones.

30. De las siguientes afirmaciones:

(1) Siendo el cdncer una enfermedad genética se puede afirmar que solo puede ser heredado
de padres a hijos.
(2) Mutaciones heredadas o adquiridas que afecten a los protoncogenes pueden ser {a causa

de la formacidon de tumores.

es correcto asegurar que

A. (1) y (2) son verdaderas.
B. (1) es falsa y (2) es verdadera.
C. (1) y (2) son falsas.

~DE
D. (1) es verdaderay (2) es falsa. ' Alﬁmgi
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De acuerdo con el texto, no es correcto afirmar que
cancer. ‘.

€s susceptible de desarrollar

>

quien tenga los protoncogenes en su genoma
Gnicamente quien lo herede de sus padres

chialguier persona

U o w

la persona con células madres

Para alcanzar};a forma maligna del cancer se requiere

A. -al menos“dos mutaciones en protoncogenes,

mitosis reguladas en tejidos especificos.

°

diferenciaciones celulares.

U o w

clonacién indiferenciada de células.

La metastasis dependedela____ otros drganos.

A. diferenciacion celular en

B. proliferacién de nuevos clones en
C. formacién de nuevos tumores en
D

migracién de células cancerosas a

La mitosis se caracteriza porque reduce el contenido de ADN de una cé!ula ala

cuarta parte y no cambia el ndmero cromosémico.
mitad y no cambia el nimero cromosémico.

mitad y cambia el nimero cromosémico.

oo w >

cuarta parte y cambia el ndmero cromosémico.

En el proceso de fa diferenciacidn de células'madres ocurre

(1) la mitosis no regulada que forma tumores a manera de organos.

(2) la mitosis con la expresién de genes que establecen la formacién de tejidos.

y (2) son verdaderas.

es verdadera y (2) es falsa.

y (2) son falsas.

o we>

es falsa y (2) es verdadera.
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Las preguiitay U @ DU L€ FENEren at TexTo INVencion y caracteristicas del telescopio.

(1)

4

Invencién y caracteristicas del telescopio

Otras cosas tal vez mas importantes serdn descubiertas con el tiempo por mi o por otros con
ayuda de un instrumento similar, cuya forma y disefio, asf como las circunstancias de su inven-
cidn, recordaré primerc con brevedad, para dar luego cuenta de la historia de las observaciones
que he realizado.

Cerca de diez meses hace ya que llegd a nuestros ofdos la noticia de que cierto belga habia
fabricado un anteojo mediante el que los objetos visibles muy alejados del ojo de! observador se
discernian claramente como si se hallasen proximos. Sobre dicho efecto, en verdad admirable,
contdbanse algunas experiencias a las que algunos daban fe, mientras que otros las negaban.
Este extremo me fue confirmado pocos dias después en una carta de un noble galo, Jacobo
Badovere, de Paris, lo que constituyd el motivo que me indujo a aplicarme por entero a la
busqueda de las razones, no menos que a la elaboracion de los medios por los que pudiera
alcanzar la invencidn de un instrumento semejante, lo que consegui poco después basdndome

_en la doctrina de las refracciones.

Y, ante todo, me procuré un tubo de plomo a cuyos extremos adapté dos lentes de vidrio, ambas
planas por una cara, mientras que por la otra eran convexa la una y céncava la otra. Acercando-
fuego el 0jo a la céncava, vi los objetos bastante grandes y préximos, ya que aparecian tres veces
mas cercanos y nueve veces mayores que cuando se contemplaban con la sola visidn natural.
Mds tarde me hice otro mas exacto que representaba los objetos més de sesenta veces mayores.
Por dltimo, no ahorrando en gastos ni fatigas, conseguf fabricar un instrumento tan excelente
que las cosas con él vistas parecen casi mil veces mayores y mas de treinta veces mas proximas
que si se observasen con la sola facultad natural.

Serfa ocioso enumerar la cantidad e importancia de las ventajas de dicho instrumento tanto en los
asuntos terrestres como en los maritimos. Mas, desestimando las cosas terrenales, me entregué a
la contemplacién de las celestes, observando primero la Luna tan de cerca cual si se hallase a una
distancia de apenas dos semididmetros terrestres. Después de ella, observé repetidamente las
estrellas, tanto fijas como errantes, con increfble deleite de mi 4nimo, y viendo tanta abundancia
de ellas, comencé a pensar en el método con que poder medir sus distancias, hallandolo al fin, por
lo que cumple informar del mismo a cuantos deseen emprender observaciones de tal naturaleza.

Para ello es preciso ante todo que se procuren un anteojo muy exacto que represente los objetos
claros, distintos y. libres de todo velo, aumentindolos por lo menos cuatrocientas veces, en
cuyo caso los hard aparecer veinte veces mas proximos. Si el instrumento no ofreciera tales
caracteristicas, en vano se pretenderd observar todas aquellas cosas que nosotros hemos visto
en el cielo y que mas adelante enumeraremos. A fin de establecer con facilidad el aumento del
aparato, se dibujardn los contornos de dos circulos o cuadrados de papel, uno de los cuales
sea cuatrocientas veces mayor que el otro, lo que ocurrird cuando el didmetro del mayor sea
veinte veces mayor que el del otro. A continuacién, se miran desde lejos simultdneamente ambas
superficies clavadas en la misma pared, observando fa menor con un ojo aplicado al anteojo y
la mayor con el otro ojo libre, cosa que se puede hacer perfectamente a la vez manteniendo
abiertos ambos ojos. En estas circunstancias, ambas figuras pareceran del mismo tamafo si el
aparato multiplica los objetos segin la deseada proporcion.

12

CONTINUE EN EL SIGUIENTE PLIEGUE (arriba) <@~
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(6)

Una vez preparado un instrumento semejante, deberd buscarse-el modo de medir las distancias,
cosa que se conseguira con el siguiente artificio. Para que mas facilmente se comprenda, sea,
pues, ABCD el tubo, halldndose en £ el ojo observador. Si el tubo no tuviese lentes, los rayos
se dirigirian al objeto F'G siguiendo las lineas rectas FCF, EDG; mis, al colocar las lentes,
procederan segin las lineas refractadas KCH, DI, Asi pues, se aproximan, por [o que los que
antes se dirigian libres al objeto F°'G, sélo abarcan la parte HI. Estableciendo fuego la relacién
entre la distancia £H y la linea HI, se hallard mediante la tabla de los senos la magnitud del
dngulo que forma en el ojo el objeto H I, comprobando que sélo mide unos pocos minutos.

C ’'a
A H
ol j

Si adaptamos ahora a la lente C'D unas ldminas perforadas, unas con agujeros mayores y otras
con agujeros menores, al superponer una u otra segun de lo que se trate, formaremos a voluntad
angulos distintos que subtienden mas o menos minutos, por medio de los cuales nos serd posible

., medir cémodamente, con un error de uno o dos minutos, los intervalos de las estreltas que distan

36.

37.

38.

entre si algunos minutos. Baste por el momento con catar tan ligeramente y con libar con la
punta de los labios estas cosas, pues en otra ocasién haremos publica la teoria completa de
dicho instrumento.

Galileo - Kepler, E/ mensaje y el mensajerc sideral, Alianza Editorial, Madrid, 1984

De acuerdo con el texto, a Galileo llegd la noticia de la existencia de un instrumento que permitia

A. ver objetos cercanos, ocultos a simple vista.
B. observar objetos lejanos con detalle.

C. observar los detalles de objetos pequeiios.
D

ver los objetos cercanos de mayor tamafo.

A partir de los comentarios acerca del instrumento fabricado por un cierto-belga, el autor del —

texto centrd su atencidn en

A. entender su funcionamiento y construirlo.

B. reconocer la utilidad de tal invento.

C. valorar el alcance de las observaciones realizadas.

D. reconocer las deficiencias del instrumento.

Segin el texto, Galileo explicé el funcionamiento del antecjo con las leyes que rigen el compor-

tamiento de la luz cuando llega a la superficie que separa dos medios diferentes y

A. se devuelve por el primer medio, cambiando de direccién.
se transmite al segundo medio desvidndose.

B
C. se devuelve por el primer medio sin modificarse.
D

E _DE
se descompone dependiendo de la frecuencia. AEWEION
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39. De acuerdo con el texto, para construir su telescopio Galileo utilizé

A. una lente plano — cdncava y otra plano — convexa
B. dos lentes bicdncavas.
C. una lente plano — cdncava y otra cédncavo — convexa.

D. dos lentes biconvexas.

40. La palabra mas afin seméanticamente a céncavo es

A. ahuecado

" 'B. ‘esférico
s C_.__'__abbmbado
- D. aplanado

41 Al construir el telescopio a partir de un tubo de plomo, Galileo estaba aprovechando particular-
“mentela___ del metal.

A. fragilidad
B. densidad
C. ductilidad
D

maleabilidad

42. El primer anteojo creado por Galileo aumentaba la imagen de los objetos ____ __ veces.
A. 20
B. 9
C. 60 .
D. 3

43. Delae p(eswn Mds tarde me hice otro mds exacto que representaba los objetos mds de sesenta
7 a uesi-un ob_]eto de tamano z se observa como un objeto de tamano
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44,

45.

46.

47.

El didmetro de ta Tierra es de 19 756 km. La dlStanC\a aparente entre la Luna y la Tierra en
las observaciones de Galileo era de S -

A. 25512 km

B. 19.234 km

C. 12.756 km

D. 6378 km

Para observar las estrellas y calcular la distancia entre ellas, Gah}eo recomendaba que el anteojo
debia tener una capacidad de aumento minimode ______ veces.

A. 400

B. 1.000

C. 60

D. 100

Suponga que la distancia de la Tierra a la Luna es 360.000 km, el didmetro de la Tierra es

12.000 km y el didmetro de la Luna es 3.500 km. Si la relacién que existe entre la distancia
de la Tierra a la Luna y la apreciada por Galileo, segln el articulo, se conservara en todas las
longitudes medidas con el mismo dispositivo, la longitud del didmetro de la Luna observada
serfaiguala __ km.

A. 26.250
B. 105.000
C. 210.000 -
D. 52.500

Si con un telescopio de Galileo de amplificacién 2 ~la imagen observada de un objeto tiene un
tamafio de 3 unidades, entonces la imagen del mismo objeto observada con un telescopio de

Galileo de amplificaciéon _ ____ tiene un tamafic de 5 unidades.
A2 {
3
g 12
2
6
C. -
5
>3 Ao
3

15
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48.

490,

50.

51.

52.
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En la figura, los tridngulos EC'D y EFG son semejantes. Si F'G es el triple de CD entonces

el area del tridngulo FFG es

A.
B
C.
D
La

A.

0o w

n

O o w>» &

De

o wzr

De

6
3
12
9

veces el area del tridngulo ECD.

expresién Baste por el momento con-catar tan ligeramente y con libar con la punta de los
labios estas cosas permite entender que la informacién dada

se ha dirigido a nedfitos.
ha sido concisa. '
ha sido desarrollada superficialmente.

constituye un acercamiento inicial.

objetivo del autor en el texto es

destacar la importancia de las observaciones astrondmicas.
bosquejar ligeramente la estructura del anteojo creado por él.

reconocer las ventajas de los anteojos previamente construidos.

describir exhaustivamente el funcionamiento del anteojo creado por él.

texto se puede deducir correctamente que

fas investigaciones de Galileo fueron hostigadas y censuradas por la ig

lesia catdlica.

en el siglo XVII no se contaba aln con una trigonometria suficientemente desarrollada.

su religiosidad animaba a Galileo a la contemplacién de los objetos celestes.

el perfeccionamiento cientifico se logra colectiva y progresivamente.

las afirmaciones:

*(1) En 2009, afio de la astronomfa, se conmemord un centenario mas de la creacién del primer

(2)

telescopio astrondmico.

La obra de Galileo marcé un hito en la historia de la astronomia.

es correcto asegurar que

A.

B.
C.
D.

ni (1) ni (2) se deducen del texto.
(1) se deduce del texto, pero (2) no se deduce.
(1) y (2) se deducen del texto.

(1) no se deduce del texto, pero (2) si se deduce.

16
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53. Entre los usos terrestres y maritimos del telescopio durante el siglo XVII, se destacé su impor-
tante papel para

A.
B.
C.
D.

la elaboracion de mapas.

el trazado de fronteras entre paises.
el trazado de carreteras.

la construccidn de edificaciones.

54. Hoy en dia, los telescopios ubicados sobre la superficie terrestre tienen desventajas en com-
paracién con los localizados en satélites que giran alrededor de {a Tierra, esto ocurre a causa

de
A

B.
C.
D

la interferencia de la atmésfera.
el efecto de la gravedad.
el comportamiento de las lentes.

la vibracién de la superficie terrestre.

Para responder las preguntas 55 y 56 tenga en cuenta la siguiente informacion.
En todo telescopio hay dos datos caracteristicos que sélo dependen del didmetro D del objetivo:

4,54

v La resolucién R que se expresa en segundos de arco y se calcula con la férmula R = T donde

el didmetro estd medido en pulgadas.

v La magnitud limite M L, que se refiere a la minima magnitud estelar observable con el telescopio
y se calcula con la formula ML = 7,545 log,, D, donde el didmetro estd medido en centimetros.

55. De las siguientes opciones la que mejor aproxima fa magnitud Iimite de un telescopio de 95 ¢mn
de didmetro es

A.
B.
C.
D.

17
10

12
29

Ll

56. De las siguientes afirmaciones acerca de un telescopio:

(1) A mayor didmetro mayor resolucién.

(2) La magnitud Iimite es inversamente proporcional al didmetro.

A.

es correcto asegurar que

B
C.
D

(1) y (2) son falsas.

(1) es verdadera y (2) es falsa.
(1) es falsa y (2) es verdadera.
(1)

y (2) son verdaderas.

ADMISION
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Las preguntas 57 a 65 se refieren al siguiente texto

L os telescopios refractores fueron usados por Galileo Galilei hacia el afio 1609 para mirar los astros.
Antes eran una curiosidad. Se caracterizan por ser un tubo que en un extremo tiene una lente
(lamada también objetivo) que refracta la luz y la concentra en ef otro extremo, donde se ubican
los oculares, que es por donde nosotros observamos. Con un telescopio asi, Galileo descubrié las
montanias en la Luna y las 4 lunas mas grandes de Jipiter: lo, Europa, Calixto y Ganimedes. Kepler
también se interesé en hacer observaciones astronémicas con el telescopio y diseiié algunas mejoras
det instrumento.
La amplificacién m de un telescopio, ya sea del tipo galileano o kepleriano, es igual a

S )
Joc
Donde: [, es la distancia focal del objetivo v foc es la distancia focal del ocular.

Esquema del telescopio galileano

PUPILA DE
ENTRADA

i OBJETIVO RAYOQ

i / PRINCIPAL

OCULAR

. == L

<RI

l‘
i« —
<+ Job —>|
Esquema del telescopio kepleriano

PUPILA DE {
ENTRADA . .
n N 1
h OBJETWO RAYO I
1 PRINCIPAL |
u {
f
—_— OCULAR ‘:
|
[
a __ - 1 f

\,B\s

e
fob —> .

Tomado de www.bibliotecadigital.ilce.edu.mx Con adaptacidn.
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Para responder las preguntas 57 y 58 suponga que la distancia focal del objetivo es constante.

57. Considere las siguichtes afirmaciones acerca de un telescopio galileano:

58.

59.

60.

(1) Mientras mayor sea la distancia focal del ocular, mayor sera la amplificacién del telescopio.

(2) Si la distancia focal del ocular es la mitad de la distancia focal del objetivo entonces la
amplificacién es 2.

De las afirmaciones es correcto asegurar que:

A. (1j es falsa y(2) es verdadera.

B. (1) es verdddera y (2) es falsa.

C. (1) y (2) son falsas.

D. (1) y (2) son verdaderas. )

De las siguientes graficas la que mejor representa la relacién entre la amplificacién y la distancia
focal del ocular es

A B. C. D.
Si el telescopio en el que Galileo vefa las cosas sesenta veces mds grandes tenfa un objetivo cuya
distancia focal era de 1 m, entonces la distancia focal del ocular estaba entre

A By Tcm

B. 6y 7mm

C 16y l17mm

D. 16y 17cm

Lalentecéncavao _ del telescopio __ forma imdgenes aumentadas de
los objetos.

A. divergente — kepleriano

B. convergente — galileano

C. convergente — kepleriano

D

divergente — galileano Eﬁmgiélﬁ
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61.

62.

63.

64.

El objetivo tanto en el telescopio de Kepler como en el de Galileo s una lente :
El ocular es una lepte en e| telescopio-de Galileo y una lente ___~ en el
telescopio de Kepler.

A. convergente -~— divergente ~— divergente

B. convergente — divergente — convergente

C. divergente — convergente — convergente

D. divergente — convergente — divergente

En el .t;.el‘escopiofa,e Kepler el ocular amplia la imagen ' del astro formada por el
objetivio y lo qué se observa es laimagen ___ de esa imagen.

A. virtual  — real

B. real — real ’

C. real — wvirtual

D. virtual — virtual

Si se duplica la distancia focal del ocular de un telescopio, sin cambiar la distancia focai del
objetivo, la amplificacién del mismo se multiplica por

A2
B. 4
c i

2
D. 1

El término refracta, en la frase tienen un lente (lamada también objetivo) que refracta la luz
podria ser reemplazado por

A. refleja
B. desvia
C. difracta
D. dispersa

Con el descubrimiento de Galileo de que la Luna tiene montafias, se comenzé a pensar en los
astros como cuerpos semejantes a las piedras. Como estas, la Luna y todos los cuerpos celestes
tienen como propiedad intrinseca.

A. luz

B. peso o ,

C. masa - L : _ .. '
s T
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Las preguntas 66 a 80 se refieren al siguiente texto.

Las pruebas a favor del copernicanismo que aportd el telescopio de Galileo son de una fuerza
extraordinaria, lo que no impide que también sean pruebas extrafias. Ninguna de las observaciones
hechas acerca de las lunas de Jipiter o la superficie irregular de fa Luna, a excepcién quizd de
la observacién de las fases de Venus, aporta una prueba directa de los principios esenciales de la
teoria- copernicana; es decir, la posicién central ocupada por el Sol o el movimiento de los planetas
a su alrededor. Tanto el universo de Ptolomeo como el de Tycho Brahe podian ser alterados para
permitir la existencia de imperfecciones en el cielo asi como la de satélites vinculados a los cuerpos
celestes; el sistema ticdnico daba una explicacidn tan buena de las fases observadas de Venus, como
la ofrecida por el sistema copernicano. En consecuencia, el telescopio no probaba en modo alguno
la validez del esquema conceptual de Copérnico. No obstante fue un arma de extraordinaria eficacia
en la batalla desencadenada. No aportaba ninguna prueba, pero era un instrumento de propaganda.

Con anterioridad a 1609 la gran fuerza psicolégica del sistema de Ptolomeo residia en su
conservadurismo. Sus partidarios no querian verse obligados a someterse a un nuevo aprendizaje. Pero
si el sistema ptolemaico precisaba amplios ajustes para adecuarse a los resultados obtenidos mediante
la observacidn telescdpica, acabaria por perder incluso su atractivo conservador. Casi era tan facil
llevar a cabo una transicidn total a las filas del copernicanismo como hacer la revisién que requeria
el sistema de Ptolomeo. Muchos de quienes se tomaron en serio los datos observacionales optaron
por la transicién total. Estos nuevos conversos también pueden haberse sentido impulsados por otra
consideracién marginal: los copernicanos, o al menos sus elementos mas radicales, habian previsto
el tipo de universo que el telescopio estaba poniendo al descubierto. Habfan predicho en detalle
las fages de Venus. Y lo que era mas importante, habfan adelantado juicios, al menos vagamente,
sobre las imperfecciones de la regidn celeste y sobre la existencia de un mayor nimero de estrellas.
Su visién del universo encajaba mejor con el universo que ponia al descubierto el telescopio. Pocas
frases mas fastidiosas o mas eficaces que el "va te lo habia dicho”.

Texto tomado de Kuhn, Th.,(1978) La Revolucién Copernicana. Barcelona: Ariel 1981 pp: 189-190.

Sisterna de Ptolomeo

Sistema de Tycho Brahe

Sistema Copernicano

ADMISION 2
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66. El texto expresa una oposicién entre concepciones

A. griegas y latinas.
medievales y modernas.

animistas y racionalistas.

O N w

orientales y occidentales.

67. El primer parrafo empieza afirmando que Las pruebas a favor del copernicanismo que aportd el
telescopio de Galileo son de una fuerza extraordinaria, y termina, sin embargo, afirmando que el
telescopio No aportaba ninguna prueba, pero era un instrumento de propaganda, Esto se debe
a que el autor considera que ' '

A. el copernicanismo no era en realidad una teoria cientifica sino una postura ideoldgica contra
la iglesia.
B. las observaciones que se podian realizar con el telescopio constituian pruebas extrafias.

C. las observaciones son compatibles con predicciones copernicanas pero no son prueba de la
falsedad del sistema de Ptolomeo.

D. las observaciones no ofrecfan una prueba directa de los principios esenciales de la teorfa
copernicana.

68. El uso del telescopio para la observacidn del universo generé cambios en la cosmovisidn de la
sociedad occidental a partir del siglo XVII. Ese cambio de cosmovisién puede resumirse en la
disputa entre las teorias '

A. geocéntrica y heliocéntrica.

B. antropocéntrica y heliocéntrica.
C. teocéntrica y antropocéntrica.
D

teocéntrica y geocéntrica.

69. La fuerza extraordinaria de las pruebas a favor del copernicanismo aportadas por el telescopio
«de Galileo reside, segln el autor del texto, en que
A. demostraron de modo concluyente la tesis heliocéntrica.
B. mostraron fenémenos no compatibles con las tesis de Ptolomeo y Brahe.
C. se basaron en observacién e induccidén y no en especulacién.
D

sirvieron como un importante medio de persuasidn.

ADMISION
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70. Tanto el universo de Ptolomeo como el de Tycho Brahe podian ser alterados para permitir
la existencia de imperfecciones en el cielo asi como la de satélites vinculados a los cuerpos
celestes. Con la expresién permitir la existencia el autor quiere dar a entender que los modelos
astronémicos
A. dan lugar a la existencia de los fenémenos celestes.

B. integran los fendmenos celestes a sus explicaciones.

C. entienden los fendmenos celestes como ficciones.

D. introducen los fendmenos celestes como hipédtesis tedricas.

71. En la expresién el sistema ticonico se hace,referencia a un sistema astronémico, designandolo
por medio del nombre de '
A. Ptolomeo
B. Galileo
C. Brahe

D. Copérnico

/
72. Aunque el uso del telescopio por parte de Galileo no fue concluyente contra el paradigma de

Ptolomeo, fue importante porque contribuiria a fortalecer la relacién entre

A. ideologia y ciencia.
B. razén y fe.
C. teoria y observacién.

D. confianza y creencia.

73. En el apartado del primer péarrafo el telescopio no probaba en modo alguno la validez del
esquema conceptual de Copérnico. No obstante fue un arma de extraordinaria eficacia en la
batalla desencadenada. No aportaba ninguna prueba, pero era un instrumento de propaganda,
la conjuncién No obstante introduce una

* A. oposicién
B. consecuencia
C. adicién

D. escogencia

ABMISION
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74,

75,

76.

77.

78.

[ rrueba de admision tI-201L .

.Cuando el texto indica que Con anterioridad a 1609 la gran fuerza psicoldgica del sistema de

Ptolomeo residia en su conservadurismo. Sus partidarios no querian verse obligados a some-
terse a un nuevo aprendizaje, el principio que alli subyace consiste en que para avanzar en el
conocimiento es necesario

A. olvidar todo lo anterior.

B. ser revolucionario.

C. partir de cero.

D. aprender a desaprender.

En el texto, el concepto de conservadurismo se refiere a

A. el interés por ajustar el modelo de Ptolomeo.
fa actitud de rechazo al cambio de modelo.

la orientacién politica de los anticopernicanos.

O N

la preocupacién por las ideas antirreligiosas.

El uso del telescopio por parte de Galileo puede situarse de modo correcto entre

A. el inicio de la reforma protestante y la época de Newton.
B. la expedicion de Marco Polo y el primer viaje de Coldn.
C. la revolucién industrial y la invencién de la dinamo.

D. las conquistas de Gengis Kahn y la cafda de Constantinopla.

De acuerdo con el Universo de Ptolomeo, diariamente __ da una vuelta alrededor
A. el Sol  — de los planetas .

B. laLluna — del Soly de la Tierra

C. el Sol — dela Tierra Fe

D. la Tierra — del Sol y las estrellas % :

X
De acuerdo con las figuras, en el Universo de Brahe y en el de Ptolomeo la Tierra

A. tiene luz propia.

B. gira alrededor del Sol.
C. gira sobre su eje.
D

estd inmovil. Eﬁm&iéﬁ

24 analizando
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79. Del texto se inflere que __ para que un sistema de pensamiento sea rechazado.
f

A. no bastan buenas observaciones

B. son suficientes buenas observaciones
C. es suficiente el conservadurismo
.
D

no basta el conservadurismo

80. De forma simjlar a como ocurrié con el telescopio de Galileo, en la actualidad los telescopios
ubi¢ados en satélites fuera de la superficie terrestre estdn incidiendo en la modificacidén de
nuestra visién' del universo. Uno de los principales aspectos de modificacién lo constituye la
constatacion de la existencia de

<

A. gran cantidad de estrellas con planetas que giran a su alrededor.
B. el efecto de la gravedad sobre todos los cuerpos del universo.

C. constelaciones compuestas por millones de estrellas.
D

lunas alrededor de todos los planetas del sistema solar.

o

AD
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"MATEMATICAS .
Preguntas 81 a 100

Analice las siguientes afirmaciones sobre los nimeros primos  p vy ¢

(1) Si

E es un entero, entonces p =gq.
q
r

> 3q, entonces b es un entero.

(2) Si

De las afirmaciones es correcto asegurar que

A. 1) es falsa y (2) es verdadera.
B. (1) y
C. (1) (2) son verdaderas.
D (1)

(1) es verdadera y (2) es falsa. «

(2 )”5,,0” falsas.

Sean a, b y ¢ ndmeros primos diferentes. Analice las siguientes proposiciones:

(1) El miximo comun divisor de  ab® y a%c es abc.
2

(2) El minimo comiin miltiplode  ab* y a%c es ca?b®
De las proposiciones es correcto afirmar que:

1) y (2) son verdaderas.

1

A (1)

B. (1) es falsa y (2) es verdadera.
C. (1) es verdadera y (2) es falsa.
D. (1)

1) y (2) son falsas.

De los puntos marcados en la recta, los que satisfacen la inecuacién 0 < — <1 son
x

BSYAGIcH
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84.

¢85,

86.

87.

Sean n y m nlmeros enteros que cumplen V2 < n < V5 'y n < m < /10

Bajo estas condiciones m sélo puede ser igual a

A 2

[\l
~<

B.
C.
D

L W

Si (senf +cosf)2 =1 entonces senfcosf esigual a

A 2
B 1 .
c o
1
D =
2
Sea S laregién del primer cuadrante del ‘planocartesianolimitada por y=2z°y z=1,
y sea T la regién del primer cuadrante del plano cartesiano limitada por y = z oy

z =1. Analice las siguientes afirmaciones:

(1) Etdreade S es mayor queel dreade . T

(2) El permetro de S es mayor que el pérl’metﬁo de T.

De las afirmaciones es correcto asegurar que

p

. (1) y (2) son falsas.

B. (1) es falsa y (2) es verdadera.
C. (1) y (2) son verdaderas.

D. (1) es verdadera y (2) es falsa.

El perimetro de un rectdnguloes  160. Silarazén entre el anchoy el largo es

las dimensiones del rectangulo son

A 35 y 45
B. 70 y 90
C. 28 y 36
D. 14 y 18

27

7
- entonces
9

ADMISION
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88. En una caja de cartén de forma cibicade 27 dm3 de volumen, se ha insertado una ldmina

89.

90.

q1.

de forma rectangular, como lo ilustra la figura. El drea de 1a superficie de la Idmina es

A. 27v/2 dm?
B. 12v/2 dm?
C. 9V2 dm?
D. 6v2dm?

Sea k un numeroc real positive. Si el punto  (a,—b) pertenece a la pardbola = ky?,
otro punto que pertenece a la pardbola es

(b, a)
(bv _a)
(_a7 b)
. {a,b)

OO0 w >

Un recipiente de forma cilindricade 4 c¢m deradioy 10cm de altura se empaca en una
caja de forma rectangular. El volumen de la caja mas pequefia que puede contener el recipiente
es

A. 640 cm?
B. 160 cm®
C. 480 cm?
D. 80cm?

En un experimento de probabilidad se estd jugando con dos cubos: unc numérico y otro de
colores. Las caras del numérico estan marcadas con los nimeros del 1 al 6 y el cubo de colores
tiene 2 caras amarillas, 2 blancas y 2 verdes. Si se lanzan ambos cubos a la vez, el nimero total
de posibles resultados es

A. 36

B. 6

C. 18

D. 9 ADMISION
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92. Una loterfa juega con cuatro cifras y sin series. Si se compra una sola boleta, la probabilidad de
ganarse una rifa que juega con las tres (ltimas cifras de esta loteria es

-3
A
10.000
B 3
©1.000
1
C =
3
1
D. ——
1.000
3z +1
93. Si = i .entonces z esigual a
z—2 -
A 1—3y
y+2
B 3y+1
y—2
C 1 -2y
S y+3
2 1
D Y +
y—3
94. Con respecto a la ecuacién 3z +2 =Tz +5—4x, escorrecto afirmarque ___ en

el conjunto de los nliimeros reales.

A. tiene una sola solucidn
B. tiene solamente dos soluciones

C. no tiene solucién

D. tiene infinitas soluciones

ADMISION
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95. Un mercader cafetero vende tres mezcias de café. Cada bolsa de 500 g tiene; na omposxcxon

96.

de acuerdo con la tabla siguiente:

“Variedad Colombia | Variedad Kenia | Variedad Brasil

Mezcla de la casa 300 ¢ 200g
Mezcla especial 200 g ) 200 ¢ 100 g -1}
| Mezcla gourmet 100 ¢ J 200 ¢ 200 g |

El comerciante tiene disponibles 30 kg de variedad Colombia, 15 kg de variedad Kenia
y 25 kg de variedad Brasil. Se quiere utilizar la totalidad de gramos. Si x, y, # es el
nimero de bolsas que se utilizan para empacar las mezclas para café de la casa, especial y
gourmet respectivamente, un sistema de ecuaciones que permite calcular el nimero de bolsas

utilizadas para cada tipo de mezcla es: '

3z 4+ 2z =30
A. 204+ 2y+z=15"
r+2y+2=25

3z 4+ 2y + 2z =300
B. y+2z=75

2z +y+ 22 =250

3z + 2z = 300

C. 2z 4+ 2y 4+ z = 150

T+ 2y+2=250

3z 42y + 2 =30
D. 2y+2z=15

20 +y+22=25

Sean b un ndmerorealy f(z) = 3z® + bz + 12 la funcién cuadrética que se_fpresenta
en la grifica.  f(—1) esiguala '

Y
X
A 27
B. 3 |
C. 17
! x
D. 13

30

CONTINUE EN EL SIGUIENTE PLIEGUE (arriba) <~
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T4+ 1

97. La figura que megjor representa el comportamiento de la grificade y= — para valores

de 1z cercanos a cero es

A. B.

B i
B T Tt

B e T I
e e e e >

98. En las tablas se muestran los valores para dos funciones f y ¢g. Elvalorde g(f(5))

es

A8

B _6 z [ -2]6[-1]5][ « [-3]-7[5]7
flo) [ -7]2] 5]7] | gx)| -2]-6[6]38

C 2

D. 6

 RoMiSich
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99. De las siguientes gréficas, la que corresponde a una funcién cuya derivada nunca es cero es
4 .

A. B.
Y Y
|
i
C ) D.
y y b
T ' T

2
100. Losnimeros 2, —

)

) 57 son los cuatro primeros términos de una progresién geométric
de esa progresién es

2
) ) 379
El' n—ésimo término

A

TN
~—_
3
|
—

w0

n
WD N TN Wi
~ S W W

3

O
()

©
TN
RN N
3
|
—

15 « ADMISION
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101.

102.

103.

104.

105.

Vi eata b nan : : e : - iiPrieba de’admision [1-2011

SOCIALES
Preguntas 101 a 120

La mita colonial consistia en

A. un impuesto monetario que los espafioles imponian a la poblacién indigena.
B. un trabajo remunerado obligatorio que los indigenas hacian para los espafioles.
C. la entrega de tierras por parte de los indigenas a los espafoles.

D. la adjudicacién temporal de parcelas que los espaiicles hacian a los indigenas.

Los aborigenes de lo que hoy es Colombia desconocian a la llegada de los espafioles

A. la elaboracidn de herramientas metilicas.
B. la construccién de terrazas agricolas.
C. el trabajo del algodon.,

D. la técnica del trabajar oro.

Alejandro Magno

A. unificé toda la cuenca del Nilo.
B. fortalecid la independencia griega.
C. difundid la cultura griega en el oriente.

D. debilité el imperio Maceddnico.

Al sur de Mesopotamia, en el Il milenio a.C. se desarrollaron las ciudades
A. micénicas

B. etruscas

C. asirias

D. sumerias

El movimiento intelectual que enjuicié en el siglo XVIII las teorias predominantes en Europa,
segln las cuales la fe religiosa debfa orientar los principios econdmicos, politicos y sociales se
llamé

A. el Renacimiento.

B. la inquisicidn.

C. la Reforma.

©

a llustracién.

CONTINUE EN EL SIGUIENTE PLIEGUE (arriba) -~
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106.

107.

108.

109.

110.

Prueba de admisién 11-2011

Jorge Washington fue

A. el presidente de los Estados Unidos a finales del siglo XIX.
B. un héroe de la independencia de los Estados Unidos.
C. un héroe de la Guerra de Secesién en los Estado Unidos.

D. el autor de la Declaracién de los Derechos Humanos.

El régimen politico de Colombia vigente hasta 1990 fue inspirado por

A. Salvador Camacho Roldan.

B. José Hilario Lépez y Manuel Murillo Toro.
C. Rafael Nifez y Miguel Antonio Caro.
D.

Tomas Cipriano de Mosquera.

Panam3 se separé de Colombiaenelafiode .. bajo el gobierno de
A. 1878 — Rafael Nifez

B. 1878 — José Manuel Marroquin

C. 1903 — José Manuel Marroquin

D. 1903 — Rafael Ninez \

Establezca la relacidn correcta entre el personaje y su caracterizacién histérica.

Personaje Caracterizacién historica

1. Fulgencio Batista | a. lider revolucionario mexicano

2. Salvador Allende b. dictador cubano derrotado por Fidel Castro

3. Emiliano Zapata ¢. dictador de la RepUlblica Dominicana

4. Anastasio Somoza | d. presidente que intentd implantar el socialismo en Chile

‘ 5. Leonidas Trujillo ’ e. dictador nicaragliense |-

A.lb — 2d — 3¢ — 4e — B5a
B.1d — 2b — 3¢ — 4a — 5e
C b —.2d — 32 — 4e — 5¢
D.1d — 2b — 3a — 4c — Be
La OTAN fue establecidapor ____ contra
A. Estados Unidos y algunos paises europeos — el bloque soviético
B. Inglaterra — Argentina
C. lsrael — los paises drabes
D. la Unién Soviética — los Estados Unidos : Eﬁmgidﬁ
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Las preguntas 111 y 112 se refieren a la figura que describe las grandes corrientes de aire en el

planeta.

{11. En la figura, los vientos alisios corresponden

112.

a

O N w e

R LY

/

En la figura, 1a zona de confluencia intertro-

pical corresponde a

A

B.
C.
D

4
1
3
2

113. La capa de la atmdsfera que estd en contacto con la superficie terrestre se denomina

1

1

14.

A. ionosfera
hidrosfera

B
C. troposfera
D

. estratosfera

Las siguientes son formaciones geoldgicas de América:

(1
(2
(3
(

4

)
)
)
)

Cordillera de los Andes
Macizo Guayanés
Llanura Amazonica

Escudo Canadiense

La ordenacién correcta de mayor a menor antigliedad es

-
-
-
- |

1
4
2
3

)
)
)
)

(
(
(
(

3
2
1
4

)
)
)
)

(
(
(
(

2
3
4
1

)
)
)
)
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115, Establezca fa relacidn correcta entre los 118.

116.

117,

paises y el producto mineral méas significa- |

tivo de su economia.

[ Pais Producto
1. Brasil a. cobre
2. Chile | b. estafio

3. México | c. hierro
| 4. Bolivia | d. plata

1b 2d 3a 4c

A — _ —
B.lc — 2a — 3d — 4b
C1d — 2¢ — 3b — 43
D.1la — 2b — 3¢ — 4d
Desde el punto de vista fisico, el limite sur |

de América del Norte es

A. el istmo de Tehuantepec.
B. la frontera colombo-panamena.
C. el rio Bravo o Grande.

D. fa frontera méxico-guatemalteca.

El pais suramericano cuya costa se caracte-
riza por su gran nimero de fiordos es

A. Perd
B. Brasil
C. Argentina
D. Chile

F

|
|
}20.
|
\

IN

Dentro de la orografia colombiana se llama
Nudo de Santurban al sitio donde

A. nace la Cordillera Qriental.

B. se bifurca la serrania de San Jerénimo.
C. se bifurca la Cordillera Qriental.

D. nacen las serranias de Abibe y Ayapel.

El Parque de los nevados estd situado en la

Cordiltera Central.
Sierra Nevada de Santa Martha.

Sierra de la Macarena.

O 0w >

Cordillera Occidental.

Se entiende por cuenca hidrogréfica -

A. el nacimiento y recorrido de varias co-
rrientes de agua.

B. la extension del valle formado por un rio
y sus afluentes.

C. la superficie por la cual circula un rio y
sus afluentes.

D. la confluencia de varios rios para formar
una principal.

Diagramacién realizada en BTgX
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